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Перспективу подальших досліджень
вбачаємо в теоретичному і практичному
розробленні проблеми розвитку вольо-
вих якостей старшокласників.
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Стаття присвячена такому актуаль-
ному питанню, як "емоційне вигорання"
у студентів; проведено аналіз стану про-
блеми на сучасному етапі та запропоно-
вано можливі шляхи запобігання форму-
вання та розвитку цього явища.
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Мета: проаналізувати рівень роз-
витку синдрому "емоційного вигорання"
у студентів – майбутніх соціальних педа-
гогів, визначити можливі шляхи його за-
побігання.

На сучасному етапі розвитку сусп-
ільства проблема дослідження феномена
"емоційного вигорання" постає особли-
во гостро. І це стосується не тільки про-
фесіоналів, але й майбутніх фахівців, тоб-
то сучасного студентства. Актуальність
проблеми зумовлена постійним зростан-
ням вимог з боку суспільства до особис-
тості майбутнього соціального педагога,
адже важко заперечити соціальну зна-
чущість даного фаху.

Діяльність працівників соціально-
педагогічної сфери є особливо стресо-
вою, а отже, сприятливою для виникнен-
ня та розвитку синдрому вигорання.
Соціальні педагоги у своїй роботі дуже
часто відчувають високий рівень відпо-
відальності, яку вони несуть за власні
вчинки та рішення; їхня діяльність вима-
гає сконцентрованості, терпіння, розум-
іння, великої емоційної віддачі, здатності
проявляти емпатійність і водночас нада-
вати допомогу. Усе це потребує від фа-
хівця значних психоемоційних зусиль і
змушує перебувати в стані сильного емо-
ційного напруження. Якщо людина не
здатна відновити свої життєві ресурси,
тоді виникає таке явище, як "емоційне
вигорання". Досягнення студентами на-
лежного рівня психофізіологічної готов-

ності до майбутньої професійної діяль-
ності є одним з важливих завдань про-
фесійної підготовки у ВНЗ.

Слід зазначити, що всі зміни, які
відбуваються в житті студентів – май-
бутніх соціальних педагогів, впливають
на їх психологічний стан, зумовлюють
виникнення емоційного напруження,
розвиток значної кількості різноманітних
стресів, що викликає появу синдрому
"емоційного вигорання". Саме тому вик-
ладачам, кураторам та адміністрації ВНЗ
необхідно приділяти особливу увагу
психологічному здоров'ю та емоційному
стану молоді.

Дослідженням явища "емоційного ви-
горання" займались зарубіжні та вітчиз-
няні дослідники: К. Маслач, С. Джексон,
В. Бойко, Н. Водоп'янова, Е. Старченко-
ва, І. Мигович, В. Поліщук, С. Пальчевсь-
кий та інші. Більшість авторів визнача-
ють дану категорію як синдром, який
розвивається на тлі хронічного стресу та
призводить до спустошення емоційно-
енергічних й особистісних ресурсів лю-
дини, котра працює. Ознакою тут висту-
пає підвищена роздратованість, що може
переходити в немотивовану агресію у
ставленні до оточуючих.

Термін "емоційне вигорання" з'явив-
ся у психологічній літературі порівняно
недавно. Його ввів американський психі-
атр Х. Фрейденберг для характеристики
психічного стану здорових людей, які
інтенсивно спілкуються з клієнтами, па-
цієнтами та постійно перебувають в емо-
ційно завантаженій атмосфері при наданні
професійної допомоги [4, 177–179].

Згідно з визначенням ВООЗ (2001),
"синдром вигорання" (burnout syndrom)
– це фізичне, емоційне або мотиваційне© Г. Лемко, М. Косюч
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виснаження, що характеризується пору-
шенням продуктивності в роботі і вто-
мою, безсонням, підвищеною схильністю
до соматичних захворювань, а також вжи-
ванням алкоголю або інших психоактив-
них речовин з метою отримання тимчасо-
вого полегшення, що має тенденцію до
розвитку фізіологічної залежності (у ба-
гатьох випадках) і суїцидальної поведін-
ки. Цей синдром, зазвичай, розцінюється
як стрес-реакція у відповідь на безжальні
виробничі й емоційні вимоги, що похо-
дять від зайвої відданості людини своїй
роботі із супутньою цьому зневагою до
сімейного життя або відпочинку [9, 5].

К. Маслач та С. Джексон розгляда-
ють "емоційного вигорання" як триком-
понентну систему, яка складається з емо-
ційного виснаження, деперсоналізації та
редукції особистісних досягнень. Однак
слід підкреслити, що всі ці симптоми хоч
і виникають разом, але в жодної людини
не проявляються одночасно, оскільки
"емоційне вигорання" – процес дуже
індивідуальний [9, 6].

Сучасні науковці трактують "емоцій-
не вигорання" як вироблений особисті-
стю механізм психологічного захисту у
формі повного або часткового виключен-
ня емоцій у відповідь на певні психотрав-
муючі дії. Він є надбаним стереотипом емо-
ційної, частіше за все, професійної повед-
інки. Слід підкреслити, що "вигорання" –
дещо функціональний стереотип, оскіль-
ки дозволяє людині дозувати і економіч-
но витрачати енергетичні ресурси [3,
428]. У той час можуть виникнути дис-
функціональні наслідки, коли "вигоран-
ня" негативно позначається на виконанні
професійної діяльності, стосунках з людь-
ми та психологічному здоров'ї особис-
тості. Варто нагадати, що вигорання – це
не втрата творчого потенціалу, не реак-
ція на нудьгу, а емоційне виснаження, що
виникає на фоні стресу, викликаного міжо-
собистісним спілкуванням, і механізм пси-
хологічного захисту, що дозволяє регу-
лювати психіку та захищати її від негатив-
них емоційних впливів  [4, 185].

Отже, для діагностики стану пробле-
ми нами проведено дослідження на ви-
явлення рівня розвитку "емоційного
вигорання" у майбутніх соціальних пе-
дагогів. Вивчення проводилось на базі
Педагогічного інституту Прикарпатсь-
кого національного університету імені
Василя Стефаника із студентами ІІІ і IV
курсів, які навчаються за напрямом
"Соціальна педагогіка. Практична пси-
хологія". Загальна кількість респон-
дентів становила 60 осіб. Для його про-
ведення ми використали методику діаг-
ностики рівня "емоційного вигорання"
В. Бойка та методику "Дослідження син-
дрому вигорання" [2, 281–298 ], про-

вівши опитування.
В. Бойко пояснює компоненти синд-

рому наступним чином:
1. Фаза напруження – характеризуєть-

ся відчуттям емоційного виснаження, вто-
ми, викликаної професійною діяльністю.
Симптоми: 1) переживання психотравму-
ючих  обставин – людина сприймає умови
роботи і міжособистісні стосунки як пси-
хотравмуючі; 2) незадоволення собою –
своєю навчальною діяльністю; 3) "глу-
хий кут"  – відчуття безвихідності ситу-
ації, бажання змінити рід занять чи на-
вчальну діяльність взагалі; 4) тривога і
депресія – розвиток тривожності в на-
вчальній діяльності, підвищення нерво-
вості, депресивні стани.

2. Фаза резистенції – позначається
емоційним виснаженням, що провокує
появу і розвиток захисних реакцій, які
роблять людину емоційно закритою,
байдужою. На такій основі будь-яке емо-
ційне залучення до справ та комунікації
викликає у людини відчуття надмірної
перевтоми. Симптоми: 1) неадекватне ви-

біркове емоційне реагування – неконт-
рольований вплив настрою на стосунки
з колегами; 2) емоційно-моральна дезор-
ієнтація – розвиток байдужості у стосун-
ках з колегами і викладачами; 3) розши-
рення сфери економії емоцій – емоційна
замкненість, відчуження, бажання згор-
нути будь-які комунікації; 4) редукція
навчальних обов'язків – згортання на-
вчальної діяльності, прагнення якомога
менше часу витрачати на виконання про-
фесійних обов'язків.

3. Фаза виснаження представлена
психофізичною перевтомою, спустошен-
ням, нівелюванням своїх досягнень, по-
рушенням міжособистісних комунікацій,
розвитком цинічного ставлення до тих, з
ким доводиться спілкуватися, розвитком
психосоматичних розладів. Симптоми: 1)
емоційний дефіцит – розвиток емоційної
нечуттєвості на основі перевиснаження,
мінімізація емоційного внеску в роботу,
автоматизм та спустошення при вико-
нанні навчальних обов'язків; 2) емоційне
відчуження – створення захисного бар'-

єру в міжособистісних комунікаціях; 3)
особистісне відчуження (деперсоналіза-
ція – порушення стосунків із студента-
ми і викладачами); 4) психосоматичні і
психовегетативні порушення – по-
гіршення фізичного самопочуття, роз-
виток таких психосоматичних і психове-
гетативних змін, як розлад сну, голов-
ний біль, проблеми з артеріальним тис-
ком, шлункові розлади, загострення хро-
нічних захворювань тощо.

У результаті дослідження отримано
такі дані: домінуючим компонентом у
розвитку "емоційного вигорання" є фаза
резистенції (таблиця 1). Цей компонент
знаходиться на стадії формування у по-
ловини опитуваних, а у 31,7 відсотка ця
фаза уже сформована.

Таким чином, можна сказати, що на-
вчальна діяльність студентів характери-
зується сильним емоційним навантаженням.

Якщо розглядати окремо всі симп-
томи (таблиця 2), то бачимо, що в
більшості студентів сформовані симпто-
ми "неадекватне вибіркове емоційне реа-

гування" (75%), у більш ніж половини –
"емоційний дефіцит" (51,7%), майже по-
ловина – "редукція професійних обо-
в'язків" (48,3%).

За методикою "Дослідження синдро-
му вигорання" отримано такі результати:
низький рівень вигорання – 55,7% сту-
дентів, середній – 37,7% і високий – 6,6%.
За результатами опитування, студенти, які
свідомо обрали професію, усвідомлюють
свої професійні обов'язки та бажають про-
довжувати навчатися за обраним фахом,
виявились більш стійкими до "професій-
ного вигорання", і навпаки, особи, які
випадково обрали дану спеціальність, є
більш схильними до його розвитку.

Отже, на основі отриманих даних мож-
на зробити висновок, що проблема емоц-
ійного вигорання є досить актуальною і
потребує вирішення. Одним із способів її
розв'язання є запобігання синдрому "емо-
ційного вигорання". Тому, у першу чер-
гу, слід з'ясувати, що зумовлює появу
вигорання у студентів. Його передумо-
вами можуть бути організаційні пробле-

                                                                                                         Таблиця 1  
Рівень сформованості фаз емоційного вигорання 

Рівень розвитку “вигорання” 
(% від загальної кількості опитаних) 

№ 
з/п 

Фази розвитку  
“вигорання” 

Фаза 
несформована 

Фаза на стадії 
формування 

Фаза 
сформована 

1 Напруження 66,7 20 13,3 
2 Резистенція 18,3 50 31,7 
3 Виснаження 48,3 31,7 20 



77№ 1(36), 2013

ми: велике навчальне навантаження, не-
достатня можливість контролю над ситу-
ацією, брак організаційної спільності, не-
задовільне оцінювання знань, загострене
відчуття несправедливості тощо. Н. Во-
доп'янова та Е. Старченкова виділяють
особистісні характеристики, які здатні
спричинити згорання, а саме низьку са-
мооцінку, високий нейротизм, три-
вожність [1, 58]. Це варто враховувати
при розробленні шляхів запобігання емо-
ційного вигорання в молоді.

Звідси окреслимо такі основні шляхи,
які допоможуть попередити виникнення
емоційного вигорання: професійний
відбір, який враховує індивідуально-пси-
хологічні особливості й особистісні якості
абітурієнтів; конкретизація організації та
результативності навчально-виховного
процесу професійної підготовки у ВНЗ;
підвищення рівня виховної роботи в на-
прямі підвищення статусу професії соці-
ального педагога, спеціаліста та профес-
ійного самовизначення і самовдосконален-
ня; залучення до викладання й керівниц-
тва практикою студентів кращих спеці-
алістів з галузі, супервізорів.

Так, на початковій навчальній стадії
необхідно з'ясувати, закріпити про-
фесійні та особистісні наміри усвідомле-
ного вибору професії з урахуванням
індивідуально-психологічних особливо-
стей студента. Для якісної професійної
підготовки головні зусилля викладачів і
молоді повинні зосереджуватися на зас-
воєнні системи необхідних знань, умінь,

навичок, набутті досвіду теоретичного
та практичного розв'язання професійних
ситуацій і задач. Цьому сприяють залу-
чення до керівництва практикою досвід-
чених працівників, цілеспрямована ви-
ховна робота в  академгрупах, зв'язки з
громадськістю, що надалі посприяє про-
фесійній адаптації – входженню студентів
у майбутню спеціальність, засвоєнню
ними нових соціальних ролей, професій-
ному самовизначенню, формуванню не-
обхідних особистісних якостей, досвіду
самостійного виконання багатьох видів
робіт, усвідомленню статусу професії
соціального педагога. У рамках вихов-
ної роботи доцільно проводити такі її
організаційні форми: зустрічі з досвід-
ченими спеціалістами; свято професії соц-
іального педагога; тижні професій; кон-
курси професійної майстерності; круглі
столи на теми професійної діяльності;
дискусії "Моя майбутня професія", "Ста-
тус професії соціального педагога в на-
шому суспільстві" та ін.; тренінгові фор-
ми роботи: розвиток навичок продук-
тивної комунікації, особистісного зрос-
тання і професійного росту, тренінги са-
морегуляції емоційної сфери тощо;
участь у студентських конференціях, які
стосуються професійної діяльності;
творчі роботи: "Моя професія", "Про-
фесійна кар'єра", "Професійна адаптація"
тощо. На завершальних етапах більше
половини часу має відводитись на прак-
тику під керівництвом супервізора, який
допоможе краще усвідомити суть про-

фесії, її зміст та особливості, виробити
реалістичний підхід до майбутньої діяль-
ності [5, 99–100].

"За своєю аксіологічною функцією та
природою соціально-педагогічна
діяльність є одним із багатопланових і
трудомістких видів професійної діяль-
ності. Зважаючи на це, завдання ВНЗ по-
лягає у тому, щоб залучити до опануван-
ня фахом соціального педагога тих сту-
дентів, які оптимістично дивляться на світ,
на самих себе, прагнуть зробити себе щас-
ливими та навчити бути щасливими інших"
[7]. І. Мигович, В. Поліщук, С. Паль-
чевський акцентують увагу на таких ета-
пах професійної підготовки, як: обґрун-
тований вибір абітурієнтів, допрофесій-
на підготовка спеціалістів, їх "вирощуван-
ня" з волонтерів за допомогою підготов-
лених опитувальників, з'ясування абіту-
рієнтами причин вибору ними цієї про-
фесії та бажання працювати з людьми,
обізнаності у сферах майбутнього працев-
лаштування, причин готовності до
здійснення різних видів діяльності соц-
іального педагога. Шляхами виходу з емо-
ційного вигорання є також підвищення
рівня психологічної компетентності та ово-
лодіння прийомами саморегуляції психіч-
них станів, навчання методів аутотренін-
гу та релаксації як у періоди навчання та
професійної допомоги, так і в період прак-
тичної діяльності.

Також можна виділити чотири блоки
подолання стресу, які стануть ефектив-
ними для запобігання емоційного виго-

                                                                                                                                             Таблиця 2  
Рівень сформованості симптомів емоційного вигорання 

 
№ 
з/п 

Симптом синдрому 
емоційного вигорання 

Симптом 
несформований 

Симптом на стадії 
формування 

Симптом 
сформований 

1 Переживання 
психотравмуючих обставин 

 
61,7 

 
13,3 

 
25 

2 Незадоволеність собою 85 15 0 
3 “Загнаність у кут” 70 16,7 13,3 
4 Тривога і депресія 41,6 26,7 31,7 

5 Неадекватне вибіркове 
емоційне реагування 10 15 75 

6 Емоційно-моральна 
дезорієнтація 43,4 23,3 33,3 

7 Розширення сфери економії 
емоцій 60 21,7 18,3 

8 Редукція професійних 
обов’язків 30 21,7 48,3 

9 Емоційний дефіцит 33,3 15 51,7 
10 Емоційне відчуження 38,3 31,7 30 

11 Особистісне відчуження 
(деперсоналізація) 51,6 21,7 26,7 

12 
Психосоматичні та 
психовегетативні 

порушення 

 
65 

 
20 

 
15 
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рання: активна взаємодія зі стресором
або вплив на саму  проблему; зміни по-
гляду на проблему, ставлення до неї або
інша її інтерпретація; прийняття пробле-
ми і зменшення фізичного ефекту від
породжуваного нею стресу; комплексні
засоби боротьби зі стресом, що поєдну-
ють у собі перелічені вище групи, а та-
кож: вживання продуктів харчування,
котрі зміцнюють нервову систему; ар-
тотерапія; засоби, які сприяють розслаб-
ленню нервової системи: спокійна музи-
ка, книготерапія, дотримання ергономі-
чних вимог до обладнання виробничих
приміщень тощо [8].

Отже, синдром "емоційного вигоран-
ня" є сьогодні досить поширеним яви-
щем як у професіоналів, так і майбутніх
фахівців. Необхідно пам'ятати, що у
здійсненні пошуку шляхів запобігання
цього явища слід з'ясувати і врахувати,
що саме стало причиною його виникнен-
ня. Профілактика "емоційного вигоран-
ня" потребує системного підходу, вико-
ристання різноманітних методів і техно-
логій, а також розроблення сучасних тех-
нологій. У зв'язку з тим, що темп життє-

діяльності людства стрімко прискорюєть-
ся, збільшуючи рівень емоційного наван-
таження на особистість, дана проблема
потребує подальшого вивчення та пошу-
ку ефективніших шляхів запобігання
явища "емоційного вигорання".
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УДК 378.147
Роман ЛУЧИЦЬКИЙ

ЛІНГВОСИНЕРГЕТИКА ЯК СКЛАДОВА ТЕРМІНОТВОРЕННЯ

У статті розглянуто основні засади
творення української термінології в різні
історичні періоди та необхідність по-
єднання сьогодні зусиль фахівців знизу
і державотворчих кроків зверху для за-
безпечення ефективності самоорганізації
сучасного природного українського на-
укового термінотворення.

Ключові слова: українська науково-
технічна мова, фізична термінологія, тер-
міносистема, термінологічна культура
викладача, лінгвосинергетика.

Р. Лучицкий. Лингвосинергетика
как составляющая терминообразова-
ния. В статье рассмотрены основные
принципы создания украинской терми-
нологии в разные исторические перио-
ды и необходимость сочетания сегодня
усилий специалистов снизу и государ-
ственных шагов сверху для обеспечения
эффективности самоорганизации совре-
менного естественного украинского на-
учного терминообразования.

Ключевые слова: украинский науч-
но-технический язык, физическая терми-
нология, терминосистема, терминологи-
ческая культура преподавателя, лингво-
синергетика.

R. Luchytskyy. Linhvosynerhetyka
as a part terminology. The article deals
with the basic principles of creation of
Ukrainian terminology are considered in
different historical periods and necessity
of combination today of efforts of
specialists from below and state creative
steps from above for providing of efficiency
of self-organization of modern natural
Ukrainian creation of scientific terms.

Keywords: Ukrainian scientific-
technical language, physical terminology,
terminological, terminological culture
teacher linhvosynerhetyka.

Мета: дослідження місця та ролі си-
нергетики в процесі становлення та впро-
вадження у повсякденний вжиток одно-
значно зрозумілої, логічної, без
внутрішніх суперечностей нормативної

уркїанської науково-технічної терміно-
логії як у сфері науки, так і навчальному
процесі.

Багато в дечому трагічна історія роз-
витку української науково-технічної тер-
мінології призвела до того, що і сьогодні
вона все ще не стала на колію природно-
го, науково обґрунтованого розвитку.
Протягом десятків років держава
здійснювала брутальне втручання в
структуру терміносистем, українській
науковій мові було накинуто невластиві
їй граматичні, стилістичні та правописні
норми. Тому все ще сучасні підручники,
навчальні посібники та методична літе-
ратура рясніють мовними покручами,
кальками, невдалими запозиченнями з
чужих мов. За більш ніж двадцять років
незалежності процес оздоровлення ук-
раїнської наукової термінології ще дале-
ко не завершено. Тому важливими є ви-
явлення ефективних форм співучасті
кожного викладача, науковця в цьому
процесі, координації їх дій. Окрім того,
державотворчий процес у молодій дер-
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